

書法是否該「專業化」、「學科化」、「規範化」？

——藝術是一種自由事業、個性表現

一、陳振濂所提「三化」主張

書法應該「專業化」、「學科化」、「規範化」，是陳振濂教授所提出的主張（註1）（圖一）。

在近代中國教育史上，對書法教育非常忽視，且全無教育政策，也沒有一套方法，這是一個事實。在日本、韓國這些書法衛星國早就有了書法（道）系，或設有書法學位。為解決這些現實問題，陳教授所提三項主張，是非常合理且必要的。數年前，我在教育部也會為此呼籲（註2），但卻無任何反應，主張、建議、呼籲是一回事，實行不實行？如何實行？實行了又如何？這是我要討論的。而絕非要反駁陳教授的主張。

二、「專業化」前後的許多問題要好好想

我的意思是說，民主時代，讞言的「民」一定要有些遠見、高見；作「主」的人也要有抉擇的智慧。否則讞言越多抉擇越難。第一步有偏差，就會「一步錯百步歪」。就算第一步不錯，是否得人、得法，又是問題。所以國家教育大事真是太難了。不知誰說過這樣一句話：「秀才是孔子的罪人」，那麼牧師是耶穌的罪人，和尚是釋迦的罪人。「專家」則是歷史文化的罪人。這話乍聽很刺耳，也很荒謬，但仔細想想也頗有幾分道理。過去我不懂這樣的話，現在倒覺得說話的人是有感而發。所以我不敢自承是「專家」。也不太相信「專家」。

現在回頭來談談「專業化」問題。「專業化」顧名思義就是把書法變成一種專門的職業或事業，就像專業球員、專業溜冰明星、專業京劇演員（圖二）……一樣。但專業化，一定要有良好的制度。如美國的理髮師、麵包師、水電工人，一定要有文憑、有執照。這確是有好處。一則保障專業人員的職業，一則保證工作合於規格。運動員專業也無太多問題。如乒乓球在訓練、比賽時都有相當定型而嚴格的規則。一級二級也可以由各級比賽來判決。試問誰能給書法定一套訓練規則或方法？又誰能給書法定一套評選制度？縱然這些問題解決了，誰能保證在這樣的制度下能培養出一流大書家來？所以書畫家在中國傳統的觀念中，一直是自由職業。任其自由發展。



圖一 陳振濂《篆書斗方。宏約深美》

陳振濂浙江美術學院副教授。提出「書法創作『學院派』思潮與運動」的口號。並提出「三化」主張——即創作「專業化」、研究「學科化」、教育「規範化」。

我不反對書法專業化，但大批人員專業之前，許多問題由誰來規劃、研究、解決？專業化之後帶來的嚴重問題又怎樣改弦易轍？這都值得好好想，向遠大

在大陸上有國家級、省級畫師，我非常懷疑他的公平性、更懷疑在這樣的政策下培養出多少大畫家來？在台灣的國展、省展的評審，其權威性早已喪失。其教育、獎勵的作用也大打折扣。怎麼辦？此外，在台灣已經有了不少專業書家，或專教兒童書法或成人書法，或專門賣字的。據說，有的還不壞。但若問教法或制度，那仍然是各行其事，像一個沒有經過組織訓練的樂隊，各自吹打彈唱，亂做一團。他們的教育成果也非常值得懷疑。這些專業老師們，成功與否的唯一標準是他的弟子能否拿到大獎或小獎。而大獎、小獎的標準又是誰定的呢？至於私人教書畫成功的與否的標準是看他一月賺多少錢？我糊塗了！

一點想。

三、「學科化」面臨的問題

「學科化」、「規範化」都和「專業化」是密切相關的。「學科化」的意思可能是將書法變成一種獨立的學問或藝術，使它成為藝術大國。在大學裡設系、設所，設各級學位，從各個角度研究書法，並提出論文。這觀念非常正確。可是其基本上的許多困難和「專業化」是一樣的。若是許多基本問題沒有解決，就算有了系所、有了學位，其情形可能會更混亂。最現實的一個例子是，近十多年來，台灣和大陸已經出版了不少書法美學和書法理論的著作，這些著作對書法創作是否能產生啟示或導向作用？也就是說，這些新的研究成果，將形成一種獨立的學術呢？抑能促使書法藝術弘揚光大？尚未見明顯成效。將來書法教育普及之後，是否能培養出高級書法人材、提高書藝境界、充份發揮書法教育之功能？恐未必能達到預期的理想。另一個現實問題是就業問題。例如台灣專弄書法理論的學者，是難找工作的。如果再加速製造出大批碩博士，就業的問題將如何解決？

書法教育的「學科化」，即設系所、設學位已成為必然的趨勢，在不久的將來或就可能實現。因為日本韓國行之已久。大陸上也有了書法碩士，為了面子問題也要敷衍一下。不過在設系所以前，必須顧及到一些現實問題，而絕不該照抄日本或韓國的。例如中國的書法教學，不管台海兩岸或海外，仍以師徒傳授方式為主。台灣光復後的第二、三代書家，凡有成就的幾乎都是由師徒傳授方式教出來的（很少例外）（圖三）。大陸也是如此。像京劇一樣，雖有京劇學校，但凡有成就的演員，沒有一個不是再私下拜師加學出來的。台灣各美術系科都有書法課，但書法成績好的學生，幾乎是個別拜師才學到的。國畫的情形也大致如此。所以在教學方式上，就必須善為利用這一傳統。台灣各美術系科國畫教學就完全沒有考慮這一因素，以致學生上國畫課等於浪費。書法課尤糟。怎樣把學徒制的優點融進現行制度中是非常重要的。

第二是書法系教育的目的，不是要教出一批能寫真、草、隸、



圖二 梅蘭芳在《貴妃醉酒》中飾楊貴妃的三種丰姿。

梅氏智慧極高。當四川劇團於1950年代新排演《楊門女將》後，請他指導。他說：「整齣戲似缺少一種東西——情一貫穿其中。每個演員的任何一種動作（說唱做打）都要用『情』連起來，尤其是眼與手要緊緊相連。演員與演員都用『情』緊密連成一體，演員要用每一個動作（尤其是眼手）把觀眾牽住，即所謂『鉤魂攝魄』。蘇（東坡）黃（山谷）的字與其說是『尚意』，無寧說用『情』。他們的一點一劃都能震懾心絃。」

篆，能寫招牌、寫廣告的工作者，最高目的是教育出一些能承先啟後的書家。要做書家就要鼓勵他的創造性，培育他們的「野性的原創智慧和本能」和一種「無的智慧」（即「神聖智慧」或「智的直覺」）（請參閱第七、八、九各講），因為這「兩極智慧」才是創造的最重要的動力。所以課程的設計要注意到這些。即設些哲學、文學一類的課程。總之，書法研究「學科化」是非常複雜的問題。一方面要使書法成為一種獨立的學科；同時又要使書法能融進其他學科，這是一種矛盾的統合。

第三、制度的創建，必須是有高智慧者，像斯賓格爾在二十世紀三十年代就高呼二十一世紀是東方世紀。當時西方人聽了大笑，東方人聽了微笑（陶醉）。兩三年前還有人在報章雜誌上大唱反調，這正是「下士問道大笑」。又如在三百年前金聖嘆就把《水滸》、《西廂》列為六大才子書（註3）。當時說出這種話的不是被當做神經病，就是被認為是魔鬼。今天要建立制度寧可謂「魔鬼」，也絕不能找「下士」。「下士」永遠是阻撓社會進步、糟蹋歷史文化的人。由於這樣的體會，使我對「秀才是孔子的罪人」的說法才恍然大悟。讓「下士」創制度，等於讓瞎子指揮方向。我們近百年的藝術教育制度（其他亦然）最初抄日本，後來抄美國。今後，我們的書法教育制度之建立，美國無所抄，日本也不合，



圖三 杜忠誥《隸書聯》1991作
杜忠誥是台灣中年一代最傑出的書家之一。他雖接受了很完整的正統教育，但他的書法則是分別拜王愷和、王壯為、謝宗安、姚夢谷、王北岳、奚南薰、陳其銓為師，證明他書法的成就，並非得於學校教育。

「規範化」在書法上可分三個層次：一是書法教育制度的訂定，使之納入一個共同遵循的規範。這問題很不簡單，它不比制定憲法更容易。因為書法教育制，歐美沒有，日本也剛起步，學日韓一定不合於我國國情。故制定一套書法教育制度要從頭做起；二是教學方式和方法。假定有了書法系，在教學的技巧和枝節問題上，教師盡可以充份發揮自己的智慧和特長，但是一些大原則就必須作整體的考量。其所依憑的條件是整個人類藝術天賦，才能成長發展的步驟和速度。例如，一九九四年在華盛頓D.C.所舉辦的「書競」（註4），七、八歲到十一、二歲的兒童，所書真、草、隸、篆絕不在成人書家之下。我不認為這是理想的現象。我肯定說，這都是由成人幫他們設計好了道具，把戲詞劇本準備好，他們上了台唱做俱佳，演出天衣無縫。我不知道參加「書競」的小書家，以後如何走下去？這就像一個人在十幾歲就結婚生子為人父母，就要擺出一副大人模樣。世界上幼年就扮「大人模樣」的人絕不幸福，成大器的也很少。在台灣我參加過幾次青少年繪畫評審，也遇到過類似的情形。有些青少年（約十一、二歲）的水彩，其技巧比大畫家都成熟，風格也定型（像他的老師）。我只有搖頭嘆息：「完了！完了！可惜！可惜！」而事實上，台灣光復後的第二、三代的畫家也大都是早熟的，而且很多是「揠苗助長」的。等到不能再長的時候，連自己也不知道活下去？現在再說第三，書法美的價值判斷，是否也該有個規範？如果是肯定的。而制定標準的又被控制在二流以下或末流人士的手中，怎麼辦？舉例說，元明清三代四百年，書法的判斷標準，幾乎是二王、趙（孟頫）、董（其昌）的天下。。他們四人的功過很難論斷（如米芾罵「二王惡札」。明後罵趙、董的人更多），且無論如何四人總是一流水準、一流

要花點時間和智慧，探尋一條自己應走的路。

四、「規範化」是什麼意思？

「規範化」在書法上可分三個層次：一是書法教育制度的訂定，使之納入一個共同遵循的規範。這問題很不簡單，它不比制定憲法更容易。因為書法教育制，歐美沒有，日本也剛起步，學日韓一定不合於我國國情。故制定一套書法教育制度要從頭做起；二是教學方式和方法。假定有了書法系，在教學的技巧和枝節問題上，教師盡可以充份發揮自己的智慧和特長，但是一些大原則就必須作整體的考量。其所依憑的條件是整個人類藝術天賦，才能成長發展的步驟和速度。例如，一九九四年在華盛頓D.C.所舉辦的「書競」（註4），七、八歲到十一、二歲的兒童，所書真、草、隸、篆絕不在成人書家之下。我不認為這是理想的現象。我肯定說，這都是由成人幫他們設計好了道具，把戲詞劇本準備好，他們上了台唱做俱佳，演出天衣無縫。我不知道參加「書競」的小書家，以後如何走下去？這就像一個人在十幾歲就結婚生子為人父母，就要擺出一副大人模樣。世界上幼年就扮「大人模樣」的人絕不幸福，成大器的也很少。在台灣我參加過幾次青少年繪畫評審，也遇到過類似的情形。有些青少年（約十一、二歲）的水彩，其技巧比大畫家都成熟，風格也定型（像他的老師）。我只有搖頭嘆息：「完了！完了！可惜！可惜！」而事實上，台灣光復後的第二、三代的畫家也大都是早熟的，而且很多是「揠苗助長」的。等到不能再長的時候，連自己也不知道活下去？現在再說第三，書法美的價值判斷，是否也該有個規範？如果是肯定的。而制定標準的又被控制在二流以下或末流人士的手中，怎麼辦？舉例說，元明清三代四百年，書法的判斷標準，幾乎是二王、趙（孟頫）、董（其昌）的天下。。他們四人的功過很難論斷（如米芾罵「二王惡札」。明後罵趙、董的人更多），且無論如何四人總是一流水準、一流

眼光。清中葉以後，二王趙董一系，氣焰漸弱。評判標準也亂了套。如今，倘若我們真具有點文化史的胸襟、眼光（即從人類藝術發展史來作價值判斷）、阮元、包世臣、康有為的書法理論是相當偏執的（如包世臣把其師鄧石如的各體書多列入「神品」，是不够客觀的）。俗話說：「三個臭皮匠，勝過諸葛亮。」諸葛亮固然有敗陣的時候，但要「臭皮匠」統領三軍、做丞相，是無法擋住那三分之天下的。

陳振濂所提出的「三化」主張，乍看之下，絕沒有什麼可批評的。五年前，我也會呼籲過設書法系、建立評審制度，甚至還主張把書畫用紙規格化，像油畫、水彩一樣分做若干等尺寸（用號計大小）。但當我對現實社會多了一些了解後，再從文化思想史上深入一點去了解，覺得中國書法要有效地「三化」實在太難了。

不是不想，實在太難。單就書畫用紙規格化這一點說，連我自己也沒有做到。例如我曾在某時間內只畫三種尺寸的畫（四尺宣的三開、二開和全張），但裱出來仍是大小不一；我也主張將書畫的評選標準，制定出一種像圍棋、乒乓球那樣比賽標準，這也無法辦到。我發現規格化、制度化在西方、日本都較容易（如連鎖店、日用品都有一定規格），在中國則甚難。

許慎說文序稱秦書有八體（註5）政府官文書雖嚴令用小篆，然而八體書甚至更多的書體仍在民間流傳到漢，直到漢末（二至三世紀）真、草、隸、行才算完全定型。整個漢代在書法上是非常自由的，而且極端平民化、多樣化的。人人都是風格的創造者和發現者，直到南北朝，書法風格之多樣化、筆法變化無窮，真可用「百花齊放、百鳥爭鳴」來形容。試看漢簡帛書風格固然多樣，東漢到南北朝之間數以千計的碑更是眾美畢具。因而成為中國書史上空前又絕後的時代。前些事實都不是「三化」的成果，反而是「自由化」所開出的自由之花。我在第九講中曾引許倬雲先生的話說：「二十世紀末科學技術為主導的文化其主要特徵是合理化（或即制度化）與普遍化（即大眾化和庸俗化），而科技文化卻正是扼殺藝術的大敵」（大意如此），而陳氏的「三化」說，卻都是合理化與普遍化的手段（註6）。

因之，我對陳教授所說的「三化」，卻又大大懷疑起來，懷疑執行「化」的人，懷疑「化」後所帶來的後果。更值得注意的是「後現代化」了的台灣和大陸和任何時代都不同，所以任何時代的歷史事實都不足以做現代事物批判的標準。「三化」之不易，就可想而知了。

縱然如此，設書法系、設公私立書法研究機構，或創設幾個大型或小型、公立或私立的書法博物館是絕對可行、該行的。我當然贊成。

五、「三化」牽涉面很廣

這一講是根據陳振濂教授所提出的「三化」所作的回應。結論是，我不認為書法專業化會把書法的境界提高反而可能會拉下來。頂多能幫助弄書法的人多一些就業機會，使書法界不再是「少數民族」或「弱勢集團」，而使之更大眾化。第二，倘若設了書法系之後，必須要一方面使書法「學科化」，讓書法獨立成一種學術研究；一方面要把「科」的樊籬撤消，從大一開始讓學生分別去文學、哲學、史學、考古、音樂等系去選課。否則，書法系畢業生的書法將越來越是「邊陲文化」。書法本來是一種整體文化表達，或者說是生命意義之表達，而不單純是「個人技術表達」。這一點我是特別要強調的。

六、「學院派思潮與運動」有違時代潮流且狂妄

這一講所談離開「書法美學」較遠了。可是它卻是當今書法界所面臨的大問題，值得大家集思廣益來解決。我說了些洩氣的話，實在是由於現實上的許多問題短期內是不可能、也沒有必要一下子就解決了；更不可能藉開座談會，或由少數人提出「書法創作學院派思潮與運動」，更不可能由個人或一個集團制定出「三化」（創作「專業化」、研究「學科化」、教育「規範化」）的可行制度和方法來。就算勉強弄出「一套」來，其效果影響如何也是一個未知數。試想以宋徽宗的權威和財力創造了宋畫院，幾曾培養出幾個歷史上一流大家來？像李唐那樣的「大人物」絕不

是「畫院」培養、造就出來的？古今中外所謂「學院派」，只是由政府（人民）出錢養一批一流以下的人物在支持門面。就算大陸上的中央科學院和台灣的中央研究院的「士」和「員」，也大都是由他人製造好了的「成果」，由「院」把他們「選」（或「揀」）進自己的「籃子裡」。在台灣像方東美、牟宗三、徐復觀是不可能被「選」進「院」裡去的，就算能選進去，也還是不入「流」的。全世界任何時代、任何國家凡第一流人材總是不入「流」的。他自己可以自成一流、自成一派，但他就是不入他流，也不進他派。

這忽然又使我想起諾貝爾文學獎得主大江健三郎拒絕日本由天皇親手頒發的「獎」，並明白表示我不入你那「流」的。（由日本政府所代表的是由上而下縱的社會結構；大江的理想是橫的平等的社會結構。）大江單就能堅持自己的偉大理想和原則這一點就值得令人尊敬了（註7），至於沙特拒領諾貝爾獎，錢鍾書當面諷刺諾貝爾文學獎主持人之一的馬悅然，就是為了堅持個人「理念」把諾貝爾獎全否定了（註8），真是了不起。

中國文化、甚至世界文化，向來就是由「學院派」和「在野派」平行發展，或互爭霸權的歷史進程（在野派是以不爭為爭。此事極複雜，將另作討論）。二十世紀的文化（當然包括藝術）幾乎一切都是被「學院」所包辦了。反對和否定都沒有用，只有最偉大的人物，才能跳出那牢籠；但是一個人若稍具歷史知識（常識），就絕不敢忽視、更不敢否定「在野派」的潛在威力和價值。假定明白了這一點，就可了解中國歷代高明的學者（如蘇軾、董其昌等高人）為什麼把「逸品」高高地置於「神品」之上了。「學院派」造就不出「逸品」或「神品」（註9）。

二十一世紀將是「非學院派」「當家」的時代，最少也是「學院派」和「非學院派」平行發展或和平共存的時代，凡是有點哲學眼光和普通智慧的人都會承認這一大趨勢和事實，用不著浪費筆墨來解釋和申論。

陳振濂是「美學專家」，自然該懂一點點哲學，最少也該具備起碼的「常識」，居然提出了所謂「書法創作『學院派』思潮與運動」的問題，它的真實目的，是希望「重建當代書法思維方式與

藝術機制」（見《雄獅美術》一九九四·一·一，頁七〇）。一個連哲學常識都缺乏的人，卻大放厥辭要建「學院派思潮與運動」、「重建當代書法思維方式與藝術機制」，若不是痴人說夢，就是童騃無知。這和另外一位北京大學的美學教授葉朗要「構建一個現代形態的美學體系」（註10），真有異曲同工之妙。同時台灣的專家們不但默認了這種自我膨脹和狂妄無知，甚至也跟著搖旗吶喊，就未免顯得太粗淺、太缺乏判斷能力，更沒有認清這個時代和將來臨的時代思潮！

我和葉朗、陳振濂從未謀面，絕無意開罪他們；只是我要像大江一樣堅持自己的一種「人類文化、社會的機制和理念」（當然我與大江不同）來觀察、判斷一種新主張、新理論，如果它是正確、可行的，不管任何人（包括權威和無權威），我會毫不保留地為之歡呼、支持；反之，我也要提出自己的看法。說得更清楚些，果真有人能創立一種偉大學說、建立一個偉大學派，我會立刻焚香膜拜迎接一位新的聖賢、先知，恭維、歌頌猶恐不及，何必要唱反調呢？

我的基本理念是：未來新世界的文化、新社會的機制，一定要建立在一個「永恒」的基礎上；在縱的線上，要把人類的「原創性智慧」（質勝文則野的「野性智慧」）、「人文性智慧」（即現實世界中人類一切經驗累積成的智慧，亦稱「現實智慧」）和「神聖智慧」（亦稱「無的智慧」）上下會通貫穿起來（即「究天人之際」的神聖智慧），在橫的面上，要把自有人類以來的一切文化、文明變遷演化的微妙關係抉發出來（即「通古今之變」的現實智慧）。然後，縱橫交錯，建立起一個永恒的「文化座標」來，所有「體系」、「派」和「家」都要建立在這個「大座標」之上（即司馬遷的「究天人之際，通古今之變」的基本理念），就像任何天體物（如星球）和人造物（如衛星）若脫離了「大座標」（大原理）就絕不可能進入「軌道」的。能進入「軌道」，才能算是「體系」、「派」和「家」（「體系」之大小完整與否，可決定一派一家的大小），不懂「體系」的本意如何建立體系？

我讀過葉、陳二位的大著，知道他們連以上這起碼的理念都

沒有，他們對於人類「原創性智慧」和「神聖智慧」全然不能相應；對「現實智慧」也只是平平，就大言不慚要建「體系」，成「派」成「家」，豈不是盲人瞎馬、頻臨懸崖，又要領導群倫。要是真的達到目的，那才真的要「愧對後人」（陳振濂語）呢！（註 11）

「予豈好辯哉！不得已也！」我對「秀才是聖人的罪人」、「專家是學術的罪人」，又有了新體會。多幸「秀才造反、永遠不成」。

要不然「體系」必把太空全部塞滿了，「家」、「派」也滿街是，豈不要「車禍」連連？君不見，舊曆年前後，台灣各航空線塞滿天空的情形嗎？君不見，科學家早已呼籲少放人造衛星了嗎？想建立「體系」、「派」、「家」的「野心家」們，請靜下來，好好「睡一大覺」讓頭腦清醒一下，如果閣下是「全神」、「真聖」、「大哲」，體系自然會有的。「全神」、「真聖」、「大哲」還有必要宣佈自己是什麼「派」、什麼「家」嗎？何況當下這時代已幾無體系可言，簡直亂做一團，請不要再弄什麼體系了。

哥德有這樣幾句話，大意是說：「歷史事件是急不得的；尤其是思想上的問題，有時要經過幾十年、幾百年，甚至幾千年才會產生效應的！」孔孟、老莊、禪宗思想不是已周遊列國，又捲土重來而「本土化」嗎！試想當年高唱「國畫革命」的前進人物，其成績能和黃賓虹、齊白石相提並論嗎？歷史是一條大流，誰也無力使長江逆轉倒流，誰也無法把它加速推快。「人定勝天」只是人的膽大妄為、不自量力。長江大壩的興建是禍是福，要等若干年後的事實才能驗證。最少「大躍進」鍊鋼並沒有成功。在學術上、思想上「大躍進」和紅衛兵是絕不可能建立「體系」，成「家」立「派」的。原因是任何體系家派都要進入宇宙軌道或思想軌道（二者相通），才能夠周流無礙、可大可久（易繫辭語），小貓三隻四隻要把人造衛星放入太空那是不可能的事。所以我不得不提出警告，體系、家、派談何易哉？

任何人都有學術自由、言論自由。如果說話的人只是關起門來像玩牌一樣「逗弄著玩玩」而已，那誰有閒情去管那閒事；但自由一旦膨脹到足以汙染了學術或思想環境時，就要防杜汙氣汙水的擴散瀰漫，或許有人說提倡建立體系、成家、立派，有何不

好？問題是說話的人若缺乏了上述的基本條件和理念，就像一個沒有建築常識、又沒有資本，卻要承包三峽水壩的工程，當然是有危險的，當然該有人講話，這實非得已。否則，許多青年朋友會誤認為只有他們才有體系，才成家成派。

後記

一九九一年，當我撰《中國書畫美學》之前，就拜讀過陳振濂先生的《書法美學》（浙江美院）及葉朗的《中國美學大綱》（台北·滄浪，一九八六翻版）。當時只是直覺地意識到兩位教授對於中國古典學術、對於中國思想文化的精華尚未有基本本地、相應地理解，自然更談不上會通。例如他們對儒家的周易、學庸，道家的老子、莊子，佛家的重要支派（如天台、禪等）都尚未入門，自然所談也就卑無高見，沒有一句「見道語」。本來學術水準、思想境界，誰也不能強人所難，有多少就是多少，若不是最近讀到兩位教授的高論、宏願，就不值得去做任何批評或指陳。先是讀了葉朗的《中國當前的美學》（見《文學與美學》淡江大學·一九九〇）使我大吃一驚。我吃驚的是，葉先生的大作並不是「論文」，而是一篇「宣言」或「法令」，宣布了自己「構建現代美學體系的嘗試」（葉語）和經過。首先我不太清楚葉先生所「構建（的）現代美學體系」是指美學教育體系？抑美學思想體系？若是前者，其任務之艱鉅實非同小可，其職責該由教育行政機關運籌或委聘某特定機構或專人作專題研究計劃，若沒有經過這樣一道手續或共識，便是負責教育行政機構的失職和研究人員的濫權、越權。試問世間那有某個個人或小團體有權代國家（教育部）「構建現代美學（教育）體系」？整個中國歷史上沒有？世界教育史上也絕無；前輩美學大家如朱光潛、宗白華、李澤厚、蔡儀、高爾泰（被李澤厚的弟子趙士林稱為大陸「五位美學家」，是否客觀，別論）等恐怕連此夢都沒有做過。大概是由於他們都有自知之明，尚知分寸；若是指後者（即建思想體系）。試問老莊是先建了思想體系，再著老子、莊子？還是康德先建了體系再寫三大批判？美學家克羅齊、里普斯……是否先建了美學體系再拿出著作？據葉

朗稱：他在一九八六年即領導九位研究生「建立了一個課題組，進行更新美學體系嘗試」，並寫出一本《現代美學體系》（見《文字與美學》頁一二）。我認為最可憐的是那九位「研究生」，他們的集體研究像是加入了一個不會指揮的樂團，自己也不會經過嚴格訓練，上台後各自彈唱敲打，各說各話，那是必然的結果（不信請讀者自己看）；更可憐的是這位指揮卻充滿了「信心」和「狂熱」，而最可憐的是海峽兩岸的學術界、美學界，對於這種怪現象卻懵然無所知，甚至更給他們火上加油。

而陳振濂的「建立學院派思潮與運動」、「重建當代書法思維方式與藝術機制」，與葉君可謂異曲同工，且有過之。

我且抄兩段陳教授的宏文：

「東漢人蔡邕在《九勢》中的名言想必人人記得：『藏頭護尾，力在字中』。這類的句子，在陳的大著中，處處可見，試問蔡邕的『藏頭護尾』是『人人記得嗎』？陳教授『想』得太好了。

又如「一部書法史，就是從純空間的刻符走向『時間』性格的行草書」坦白說，像這樣的句子，我完全不懂，什麼是「時間的刻符」？什麼是「時間性格」？這整句話又作何解？類似的話，通篇皆是，其宏論就可想而知了。

深怕誤解了兩位教授的高深理論，重讀他倆的大作，發現他們的大作中，處處有矛盾，就難怪有那樣超越常情常理的高論了。

我把這一講的講稿拿給內人過目，她勸我不要批評任何同道，說不定有機會見面，也或許能到北大、浙大去看看，更何況別人若拿你的作品批評你，怎麼辦？我覺得我如果為了某種目的而逢迎他人，那我的人格就有了問題，如果怕別人批評，就不敢說話，那就太怯懦自私了。

偶翻八三年（一九九四）十二月廿日《聯合副刊》有也行〈文化需要管嗎？〉一文說：「世界上最不需要管的事業就是藝術，藝術是塑造心靈的過程，它需要政治家的尊重，讓它有發展的自由，對於真正的藝術家，千萬不要用勳章、獎狀去侮辱他！」（學位、地盤也是多餘的！）

註 1

陳振濂的主張見《我的書法創作觀》（《雄獅美術》1994十一月號）：「走向藝術化、走向專業化的書法，應該是今後書法創作的一個無法迴避的時代取向。正是基於這種體認，我們才會提出一個書法創作「學院派」思潮與運動的問題。它的真實目的，是希望重建當代書法思維方式與藝術機制——創作「專業化」、研究「學科化」、教育「規範化」，是對書法實踐，理論與教育這三大領域的認真分析後才得出的結論。」請讀者仔細讀讀這段話，想想問題之所在。

註 2

1980年末期，我曾擔任過教育部「美育教育委員會」的委員數年，會中我曾數度提議設書法系，卻因政府官員及委員們對書法較隔膜，所以終無反應。

註 3

金聖嘆明末長洲人。嘗言天下才子書有六：一莊，二騷，三馬史，四杜律，五水滸，六西廂。所作水滸傳、三國志演義、西廂記等書評本，玄異標新、恣意評點。在當時被認為是異端邪說，於今始知其高瞻遠矚。

註 4

「書競」於一九九四年在華盛頓D.C.沙克樂美術館舉行，由傅申所籌劃。參加競賽的有大陸上的老、中、青、幼四代同堂（台灣僅陳立夫等數人被邀）。幼、青年成績尤為驚人。

註 5

說文序：「秦書八體：一曰大篆，二曰小篆，三曰刻符，四曰蟲書，五曰摹印，六曰署書，七曰殳書，八曰隸書。」轉引自張光賓《中華書法史》頁一〇。

註 6

許悼雲是當今極高智慧的人物：思想犀利、工夫紮實，看法也極客觀。他在《剎那與永恆》序中說：「……參加文明締造的工作，必須持積極的態度。自己提不出有價值的貢獻，就不能盼望在將來的世界文明中佔有一席之地。這一番大事業，不必等待明天。……基督到來之前，曠野就有呼聲。今天我們至少應當擔任在曠野呼喊的任務」話說得很平實，也豪氣干雲，卻不曾見他要「建立體系」「成家立派」。

大江健三郎得諾貝爾文學獎之後，有關報導、討論的文章見於各報章雜誌中，最重要的一篇見於李永熾《曖昧的日本的我——大江健三郎的諾貝爾文學獎講演》（《當代》一〇五期、一

註 8

多年前在《聯合報》上見過一篇關於瑞典皇家學院諾貝爾文學獎承辦人之一馬悅然（此為中文譯名）訪問大陸，許多作家多爭先奉贈大作。最後，他特別去訪問錢鍾書。兩人一見面，錢就提出幾個難題問馬悅然。意思是考考他：「你有投票表決權嗎？你把巴金的書譯成那樣子，欺負巴金不懂英文是不是？」（見《傳記文學》第×期）

宋人黃休復首先把逸品置於另三品（神、妙、能）之上。他給逸品（格）的定義是：「拙規矩於方圓，鄙精研於彩繪，筆簡形具，得之自然，莫可楷模，出於意表。」徐復觀在《中國藝術精神》（頁三〇九～三二二）中歸納「逸格」的特徵是(1)不拘常法(2)筆簡意賅(3)得之自然(4)出人意表（令人意想不到之奇）。我則認為做一個「逸品」畫家有四個特徵，即超越跳脫（逸）出(1)傳統觀念(2)現實中之禮法制度(3)畫法上的一切規矩理論(4)超越一切批評標準(4)否定視覺中的形色。另外最重要的一點是「得之自然」，亦自由地進入自然，又出於自然。在大自然（陸、海、空三界）中來去自由。逸品在中國書畫中是極品，它對現實層的一切完全予以否定或超越。黃休復所說的「得之自然」，實際上就是悠遊於「自然」之中。這忽又使我想起陳搏老祖（生於唐末至宋初）的名聯句「奇逸人中龍」。龍之所以成為龍，是在宇宙中不能歸于任何一類；二是逸出悠遊於陸、海、空三界（此「逸」之最終極意）。是以，司馬遷《史記》描述孔子見老子曰：「鳥，吾知其能飛；魚，吾知其能游；獸，吾知其能走；走者，可以罔（網）；游者，可以綸（釣）；飛者，可以矰（射）。」至於龍，吾不知其乘風雲而上天。吾今日見老子，其猶龍也。」陳其南說：「龍因其不可分類的特質，而自然獲得一種超越的神性。」故「龍」是逸格（品）的最明確而中肯的象徵。

註 10

語見葉朗《中國當前的美學》（《文學與美學》文史哲出版社，一九九〇）是淡江大學中國文學研究所舉辦的「文學與美學討論會」（一九八九年十月）所提論文。其中第五節是「建構現代美學體系的嘗試」，他說：「四年前，我建立了一個課程組，進行更新美學體系的嘗試：一方面是理論架構的更新，一方面是

註 11

基本觀點的更新」。其基本觀念越出常規、常情。

此處不可能討論葉、陳兩位教授的著作。只能用「原則」來作判斷。任何思想、文化、學術、藝術要自成體系，成家立派，就像人造衛星一樣，只要把衛星（甚至一塊石頭）射入太空，它自己就會有一個軌道而運行在自己的軌道（體系）中，絕不可能先設一個軌道再射衛星。難道老莊要先創一體系，然後再去著《老子》、《莊子》嗎？因為老莊本人先把自己拋入太空，自然就在他各自的軌道（體系）中運行。那時他們就是不說一句話、沒有一個字留下來，他們自然而然地就在軌道（體系）中，他就有體系。葉、陳兩教授如果是大學生說說狂話瘋話，我會鼓勵他「其志可嘉、其識可憫。」教授居然不懂思想體系絕不可能先於思想出現。凡有一點哲學常識就該懂這點；若不懂，還有什麼資格做「教授」。前輩美學家朱光潛、宗白華其中西學問基礎、人生境界大概不在兩位教授之下，是否會說過要建體系？成家立派？牟宗三先生在其《康德判斷力之批判》譯序中說：「偶見宗白華先生所譯的第三批判於坊間，遂購得一本，歸而讀之，覺其譯文全無句法，無一句能達。宗先生一生講美學，又留學德國、通德文，何至如此？宗先生雖一生講美學，然其講法大都是辭章家的講法，不必能通康德批判哲學之義理。世之講美學者大抵皆然，以為懂得一點文學，即可講美學，故多浮辭濫調。」想牟先生的評語是很客觀的，絕無誇張或意氣。朱、宗兩前輩在中國美學界用力之勤、功勞之大自不待言，而他們確實只是「文學的美學」，也未成體系。只能算美學者（已值得崇敬）而非「美學家」。倘觀葉、陳兩教授只是教書、寫書，關起門來對自己的學生構建體系、立派成家，自滿足，無人多管閒事。而今居然發狂發燒到了台灣，更奇怪的是兩岸居然無人發現問題之嚴重性。一任他野火燎原，我就不得不澆澆水了！否則，後果是很可怕的。